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25. April 2023
Girls’Day bei den Funkamateuren
Drei Mädchen lernen die Welt der Funkwellen kennen
Einen Einblick in die faszinierende Welt des Amateurfunks – und in die vielfältigen Berufsfelder, die damit verknüpft sind – können drei Mädchen am 27. April gewinnen: Der Deutsche Amateur-Radio-Club (DARC) e.V., der Bundesverband für Amateurfunk in Deutschland, öffnet zum Girls’Day 2023 die Türen der Geschäftsstelle in Baunatal.
Von 10 bis 16 Uhr erhalten die 12, 13 und 16 Jahre alten Mädchen aus Kassel und Schauenburg Einblicke in den Amateurfunk, erleben den Funkbetrieb und erfahren so manches Wissenswerte über das nötige Werkzeug und die zum Einsatz kommende Technik. Darüber hinaus werden ihnen die in der Geschäftsstelle des DARC vertretenen Berufsfelder vorgestellt, vom Ingenieur bis zum technischen Redakteur.

Obwohl Frauen in der DARC-Geschäftsstelle und im Verlag gut vertreten sind, ist die Beschäftigung mit dem Amateurfunk eine Männerdomäne. An dieser Stelle setzt der Girls’Day an: Sein Ziel ist, Schülerinnen ab der fünften Klasse für Mädchen vermeintlich untypische Berufsbilder näherzubringen.
Der Amateurfunk stellt für viele junge Menschen einen Einstieg in die Welt der Technik dar. Arbeitgeber aus Industrie und Forschung schätzen den auf diesem Wege qualifizierten Nachwuchs sehr. Der DARC e.V. hat sich das Ziel gesetzt, vermehrt junge Mädchen und Frauen an dieses faszinierende Hobby heranzuführen und ihnen die damit einhergehenden beruflichen Chancen aufzuzeigen.
Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e.V.:

Stephanie C. Heine und Heiko Schimmelpfeng, Lindenallee 4, 34225 Baunatal, Tel.: 0561 94988-0, E-Mail bitte an pressestelle@darc.de

Als größter Verband von Funkamateuren in Deutschland hat der DARC e.V. rund 32.000 Mitglieder. Damit ist über die Hälfte der deutschen Funkamateure im Verein organisiert. Der DARC vertritt die Interessen der Funkamateure bundesweit und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international als Mitglied der International Amateur Radio Union (IARU).
Informationen zum DARC finden Sie im Internet unter www.darc.de.
