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Deutschland ist Funk-Weltmeister
Ungefährdeter Sieg bei der IARU-Kurzwellen-Weltmeisterschaft

Deutschland ist Weltmeister! Was beim Fußball keine Selbstverständlichkeit ist, kann man bei den Funkamateuren mit einer gewissen Regelmäßigkeit verkünden: Bei der Kurzwellen-Weltmeisterschaft der Internationalen Funkamateur-Vereinigung IARU (International Amateur Radio Union) hat es das deutsche Team zum wiederholten Male geschafft, den Weltmeistertitel zu erlangen.

Das mit dem Rufzeichen DAØHQ angetretene Team des Deutschen Amateur-Radio-Clubs (DARC e.V) gewann mit einem Vorsprung von über einer Million Punkten – das entspricht 3,7 Prozent – vor den Teilnehmern aus Frankreich (TMØHQ). Platz drei belegte das britische GR2HQ-Team, das mit lediglich 0,2 Prozent Vorsprung das spanische Team hinter sich ließ.

Teammanager Ben Bieske zeigte sich begeistert: „Es ist eine herausragende Leistung des gesamten Teams. Mein Dank gilt allen vor und hinter den Mikrofonen und Morsetasten, die uns unterstützt haben.“ Die Erfolge der vergangenen Jahre sollen kein Ruhekissen sein: In den kommenden Wochen wird bei einem Treffen des DAØHQ-Teams nicht nur der WM-Titel gefeiert, sondern auch die Strategie für die IARU-Weltmeisterschaft im Jahr 2024 entwickelt. Weitere Informationen über DAØHQ gibt es unter www.da0hq.de.


Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e. V.:
[bookmark: _GoBack]Stephanie C. Heine und Heiko Schimmelpfeng, Lindenallee 4, 34225 Baunatal, Tel.: 0561 94988-0, E-Mail bitte an pressestelle@darc.de
Als größter Verband von Funkamateuren in Deutschland hat der DARC e.V. rund 32.000 Mitglieder. Damit ist über die Hälfte der deutschen Funkamateure im Verein organisiert. Der DARC vertritt die Interessen der Funkamateure bundesweit und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international als Mitglied der International Amateur Radio Union (IARU).
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