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Deutscher Amateur-Radio-Club e.V.
Bundesverband für Amateurfunk in Deutschland  Mitglied der „International Amateur Radio Union“


14. September 2022 

Spannende Verbindungen im Amateurfunkzentrum 
DARC beteiligt sich am 3. Oktober am WDR-Aktionstag „Türen auf mit der Maus“

Am 3. Oktober öffnet der Deutsche Amateur-Radio-Club (DARC) e.V. seine Türen im Amateurfunkzentrum in Baunatal. An diesem Tag findet der bundesweite Aktionstag „Türen auf mit der Maus“ des Westdeutschen Rundfunks statt. Passend zum Thema „Spannende Verbindungen“ können die Besucher nicht nur Einblicke in den Amateurfunk gewinnen, sondern auch selbst spannende weltweite Verbindungen über Funk knüpfen. Faszinierende Erfahrungen im Bereich der Technik bieten verschiedene Lötprojekte – Technik (be)greifen!

Du bist zwischen 8 und 99 Jahren alt? Wir freuen uns mit dir auf eine spannende Zeit im Amateurfunkzentrum. Bitte gib bei der Anmeldung deine gewünschte Uhrzeit an: 10:00, 11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00 Uhr. Anmeldungen bitte per E-Mail an s.heine@darc.de. Die Teilnehmerzahl ist auf 24 begrenzt.

[bookmark: _GoBack]Weitere Informationen zu diesem interessanten Tag unter https://www.wdrmaus.de/extras/tueren_auf und https://www.darc.de/nachrichten/veranstaltungen.

Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e. V.:
Stephanie C. Heine und Sina Kirsch, Lindenallee 4, 34225 Baunatal, 
Tel.: 0561 94988-0, E-Mail bitte an pressestelle@darc.de
Als größter Verband von Funkamateuren in Deutschland hat der DARC e.V. über 33.000 Mitglieder. Damit ist über die Hälfte der deutschen Funkamateure im Verein organisiert, vertritt die Interessen der Funkamateure bundesweit und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international als Mitglied der International Amateur Radio Union (IARU). 
Informationen zum DARC finden Sie auch im Internet unter www.darc.de.
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