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4. Mai 2023
24. Europatag der Schulstationen
Funkamateure gehen am 5. Mai auf Sendung
Bereits zum 24. Mal veranstaltet der Arbeitskreis Amateurfunk und Telekommunikation in der Schule (AATiS e.V.) am 5. Mai den Europatag der Amateurfunk-Stationen. Zur Teilnahme eingeladen sind Amateurfunk-(Hoch)Schulstationen, Schüler/innen, Auszubildende, Student/innen und Lehrer/innen mit Rufzeichen sowie Ausbildungstationen mit Schülern, Auszubildenden und Studenten im Funkbetrieb. 

Die Aktivitäten an diesem Tag sollen dazu beitragen, Kindern, Jugendlichen und jungen Erwachsenen den Spaß am Funkamateurbetrieb zu vermitteln. Schulen und Ausbildungsbetriebe nehmen so am internationalen Funkbetrieb der Funkamateure teil und können sich zugleich in einem kleinen Wettbewerb beweisen. Dessen Ziel: in einer festgelegten Zeit möglichst viele verschiedene Kontakte mit Stationen aus Europa, besonders Schul- oder Ausbildungsstationen, herzustellen. Dabei steht nicht nur die schiere Masse an Kontakten im Vordergrund: Jeder am Mikrofon wird ermutigt, sich Zeit für einen kleines Gespräch zu nehmen, um z. B. Alter, Schule oder Ausbildungsstand auszutauschen.

Die Einbeziehung des Programms in das Unterrichtsgeschehen ist vom Veranstalter ausdrücklich erwünscht. Da passt es gut, dass der 5. Mai in diesem Jahr auf einen Freitag und damit auf einen Schultag fällt. Zudem kann beim Europatag der Amateurfunk-Stationen zum ersten Mal der Amateurfunksatellit QO-100 genutzt werden. 

www.aatis.de/content/9-europatag-der-schulstationen

Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e.V.:

Stephanie C. Heine und Heiko Schimmelpfeng, Lindenallee 4, 34225 Baunatal, Tel.: 0561 94988-0, E-Mail bitte an pressestelle@darc.de

Als größter Verband von Funkamateuren in Deutschland hat der DARC e.V. rund 32.000 Mitglieder. Damit ist über die Hälfte der deutschen Funkamateure im Verein organisiert. Der DARC vertritt die Interessen der Funkamateure bundesweit und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international als Mitglied der International Amateur Radio Union (IARU).
Informationen zum DARC finden Sie im Internet unter www.darc.de.


